
บท ท 5

พ«การวเ«ราะ™ขอยู»

ผ«ท่ีไต้จากการสำรวจข้อยู«ในชุมชนรํม«««งเปรมประชากร เชตหลักส่ี ก?งเทพฯ «ามารถ 
วิเ«ราะหํในต้านด่าง ๆ  «งน้ี

5.1 ข้อมูลท่ัวไปรองผู้อยู่อาลัยในชุมชนแออ้«ริม«ลองเปรมประชากรเชตหลักส่ี
5.2 ข้อมูลทางต้านกายภาพลักษณะท่ีอยู่อาลัย
5.3 ข้อมูลทางต้านเ«รษฐกจและลัง«มชองผู้อยู่อาลัย
5.4 ข้อมูลเก่ียวกับ«วาม««เห็นต่อปัญหาและแนวทางการแต้ไชปัญหาของผู้อยู่อาลัย

5.1 ซอมลเนองลันท่ัวไปชองผู้อยู่อาลัยในชุมชน

ตารางท่ี 5-1 น««งจำนวน น«ะรอย«ะ'จำแนกคามเพส
จำนวน %*เพศ รอย«ะ

ชาย 129 43
หญิง 171 57
รวม 300 100

จากคารางท่ี 5-1 พบว่าผู้ตอบนบบ««บทามล่วนใหญ่จะเป็นเพ«หญิงมากกว่าเพ«ชาย 
กล่าว«อ เพ«หญิง มจำนวน 171 «น (ร้อย«ะ 57) 1เพ«ชายมจำนวน 129 «น (ร้อย«ะ 43)
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คารางท่ี 5 - 2 น«คงสำนวน แสะรอย«ะ สำนนกคามสายุ

ช่วงอายุ (ปี) สำนวน ร้อยสะ
ต่ํากว่า 25 ปี 57 19

26-30 48 16
31-35 51 17
36-40 51 17
41-45 21 7

45 ปีช้ืน,พ 72 24
รวม 300 100

จากคารางท่ี 5-2 พบว่าผู้ตอบแบบ«อบถามส่วนใหญ่จะมีใเวงอายุ 45 ปี ร๋ีเนไปคือมีจำนวน 
72 คน (ร้อยละ 24) รองลงมาคือ ช่วงอายุตำกว่า 25 ปี มจำนวน 57 คน (ร้อยละ 19) นละใ!วงอาชุ 
ระหว่าง 41-45 ปีมีน้อยท่ีสุด คือ จำนวน 21 คน (ร้อยละ 7)

คารางท่ี 5-3 น«คงสำนวน นละร้อยละ สำนนกคาม«ถานภาพ

«ถานภาพ สำนวน ร้อยสะ
โสด 45 16

สมรสอยู่ด้วยกัน 189 67
สมรสไม่ได้อยู่ด้วยกัน 30 11
หน้าย/หย่า/แยกกันอยู่ 18 6

รวม 282 100
ม ผ ู้ใม ่ต อบ  18 คน

จากตารางท่ี 5-3 พบว่า จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่จะมีสถานภาพสมร«อยู่ด้วย 
กัน กล่าวคือ มจำนวน 189 คน (ร้อยละ 67) รองลงมามลถานภาพโสด จำนวน 45 คน (ร้อยละ 16) 
และสถานภาพสมรสไม่ได้อยู่ด้วยกัน จำนวน 18 คน (ร้อยละ 6) โดยมสถานภาพ หน้าย/หย่า/แยกกัน 
อยู่น้อยท่ีสุดโดยมีจำนวน 18 คน (ร้อยละ 6)
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ตารางที 5-4 นสดงจำนวนและร้อยละ จำแนกสถานะชองการอยู่อาศัย
สถานะการอยู่อาศัย จำนวน ร้อยละ

เจํ'ารองบ้าน 123 42
ผู้อยู่อาศัย 126 43
ผู้เช่าบ้าน 42 15

รวม 291 100
รผู้ไม่ตfiบ 9 คน

จากตารางท่ี 5-4 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นผู้อยู่อาศัยจำนวน 126 คน (ร้อย 
ละ 43) เป็นเจำรองบ้านจำนวน 123 คน (ร้อยละ 42) นละเป็นผู้เช่าบ้านจำนวน 42 คน (ร้อยละ 15)

ตารางที 5-5 แสดงจำนวนและร้อยละ จำแนกตามจำนวนสมา?กใน«รอบ«ร้ว
จำนวนสมา?กในดรอบดร้ว จำนวน ร้อยละ

ต่ํากว่า 3 คน 15 5
3-5 คน 219 73
6-8 คน 27 9

มากกว่า 8 คน 39 13
รวม 300 100

จากตารางท่ี 5-5 ส{ปไศัว่าจำนวนสมา?กในครอบค?วส่วนใหญ่ใน•ชุนรนในแต่ละครอมคร้ว 
มีจำนวน 3-5 คน เป็นจำนวน 219 ครอบคร้ว (ร้อยละ 73) รองลงมามีจำนวนสมา?กมากกว่า 8 คน เป็น 
จำนวน 39 ครอบค!ว์ (ร้อยละ 13), มีจำนวน«มา?ก 6-8 คน จำนวน 27 คน (ร้อยละ 9)

ตารางที 5-6 แสตงจำนวนและร้อยละ จำแนกตามฎมีลำเนาทีเกต
ภูมีลำเนา จำนวน ร้อยละ
กÎง เทพฯ 204 70
ต่าง'จํงห'วัด 87 30

รวม 291 100
มีผุ้ไม่ตfiบ 9 คน

จากคารางท่ี 5- พบว่าผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่มีภูมีลำเนาอยู่ในกÎงเทพฯ มีจำนวน 
204 คน (ร้อยละ 70) และมีภูมีลำเนาอยู่ต่างจํ'งพว้ดจำนวน 87 คน (ร้อยละ 30)
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ตารางที 5-7 นสตงจำนวนและรํอยละจำนนกตามระดับการสิกษา
ระดับการสิกษา จำนวน รอยละ
ไม่ไต้เรียนหนังสือ 12 4

ประทมสิกษา 135 45
มัธยมสิกษาตอนดัน 63 21

ม้ธยมสิกษาตอนปลาย 21 7
ปวชAhล Jอนุปริญญา 48 16

ปริญญาตรี 21 7
รวม 300 100

รากตารางท่ี 5-7 ผู้ตอบแบบสอบทามส่วนใหญ่ม?ะดันการสิกษาระตัฆประทมศกษา ม 
จำนวน 135 ศน (รอยละ 45) รองลงมาคอมัธยมสืกษาตอนดัน ม่จำนวน 63 คน (รอยละ 21) และระดับ 
ปวช JปวสI อนุปริญญา ม่จำนวน 48 คน (ร้อยละ 16) โตยมีผู้เม่เรียนหนังสือ จำนวน

ตารางที 5-8 แสตงจำบวนแสะfa«ละชองผู้อยู่อาดัอจำแบกตามจำบวบปี
จำบวบปิทีอยู่อาดัอ จำบวบ fa«« ะ

1-5 36 36
6-10 54 18
11-15 48 16

16 ปี ข้ึน1ไป 162 54
รวม 300 100

รากตารางท่ี 5-8 «เปไต้ว่าผู้อยู่อาดัยส่วนใหญ่อยู่ไนชุมชนมานานกว่า 16ปีช้ึนไป จำนวน162
คน (ร้อยละ 54)
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เ ท ร า ง ท ี่ 5 -9  น ส ด ง ร ่า น ว บ น « ะ ร ํอ ย « ะ ร ่า น น ก เ ท ม แ ห ล ่ง ท ี่อ ย ู่เ ด ํม

แหล่งท่ีอยู่เดํม ร่านวน รอย«ะ
ต่างจังหวัด 84 28

บ้ายมาจากชุมชนอ่ึน 123 41
ถูกไล่ท่ีมาจากท่ีอ่ึน 93 31

รวม 300 100

จากตารางท่ี 5-9 พบว่าผู้ตอบแบบ«อบถามล่วนใหญ่บ้ายมาจากชุมชนอ่ึนมีจำนวน 123 
กน (รอย«ะ 41), และเป็นผู้ท่ีถูกไล่ท่ีมาจากท่ีอ่ึน 93 กน (รอยละ 31), และเป็นผู้ท่ีบ้ายมาจากต่าง 
จังหวัด 84 กน (รอยละ 28)

5.2 ฃํอยู«รทงดำนกายภาพเกยวกับลักษณะท่ีอยู่อาลัย

เทรางท่ี 5-10 แสดงร่านวนแ«ะรํอผละร่านนกการมึบ้าบเ«ขท่ี
m %เ *i •มิบานเลฃท ร่านวน ร้อย«ะ

มี 270 90
ไม่มี 30 10
รวม 300 1๓

จากตารางท่ี 5-10 พบว่าบ้านท่ีมีเลขท่ีมีจำนวน 270 หลัง (รอยละ 90) และบ้านท่ีไมมบ้าน 
เลขท่ีม'จำนวน 30 หลัง (รอยละ 10)
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ตา‘รางท 5-11 แสตงจำนวนและรอยสะรำแบกตามลักษณะท่ีอยู่อาลัย
ลักษณะท่ีอยู่อาลัย รำบวน รํอยสะ

บ้านข้ันเดียว/อยู่อาลัย 114 43
บ้านข้ันเดียว/?านห้า 18 7
บ้านลองข้ัน/อยู่อาลัย 102 38
บ้านลองข้ัน/?านห้า 33 12

รวม 267 100
มีผู้ใม่ตอบ 33 «น

จากตาทงท่ี 5-11 พบว่าลักษณะบ้านท่ีเป็นบ้านข้ันเดียวและเป็นท่ี«ยู่อาลัยมีจำนวนมากท่ี 
สุต «อ มีจำนวน 114 หลัง (?อยละ 43). ลักษณะบ้านท่ีเป็นบ้านลองข้ันท่ีเป็นท่ีอยู่อาลัยมีจำนวน 102 
หลัง (?อยละ 38). ลักษณะบ้านท่ีเป็นบ้านสองข้ันท่ีเป็น?านห้ามีจำนวน 33 หลัง (?อยละ 12) นละ 
ลักษณะบ้านท่ีเป็นบ้านข้ันเดียวท่ีเป็น?านห้ามีจำนวน 18 หลัง (?อยละ 7)

ตารางท่ี 5-12 แสตงรำบวบแสะรอยสะรำนนกตามลักษณะการกอตรองบ้านและท่ีตบ
ลักษณะการถอตรองบ้านแสะพดีน จำนวน รํอยละ

บ้านตนเอง/เช่าท่ีเอกชน 78 29
บ้านตนเอง/ท่ีบุก{ก 141 52

บ้านเช่า 36 13
ห้องแบ่งให้เช่า 15 6

รวม 270 100
มีผู้ใม่ตอบ 30 คน

จากตารางท่ี 5-12 พบว่าลักษณะการถอตรองบ้านและท่ีดีนโตยสํวนในเยู่จะมีบ้านเป็นช«ง 
ตนเองจากท่ีบุกÎกดีตเป็น?อยละ 141 ตน (?«ยละ 52). รองลงมาก์จะมีบ้านเป็นของตนเองโตยเช่าท่ีของ 
เอกชนดีตเป็นจำนวน 78 ตน (?อยละ 29). โตย̂ อยู่อาลัยในชุมชนอยู่ในบ้านเช่าดีดเป็น 36 ตน (?อย 
ละ 13) รํวนน้อยท่ี*5ตชองยูท่ีอยู่อาลัยในชุมขน จะอยู่ในห้องนบ่งให้ท!าดีตเป็นจำนวน 15 คน (?«ยละ
6)

หมายเหดุ จากการสำรวจในชุมชน ไม่พบว่ามีบ้านประ๓ทท!าท่ีเอกชน ซ่ึงเน้นไบ่ไห้ว่า ผู้ท่ีเช่าอยู่คงจะ 
ท}าจากผู้ครอบครองท่ีดีน ซ่ึงเป็นท่ีราชพัสดุเช่นกน โตยท่ีลัวเองไม่ไห้อยู่ แต่เอาท่ีราชพัสดุมาให้คน«น 
เช่าต่อ จากตารางท่ี 5-12 อาจสÎปไห้ว่า มีบ้านตนเอง/ท่ีบุก̂ ก จำนวน 219 คน (?อยละ 81)
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ดารางที 5-13 แสดงจ*านวบนละร้จอ«ะ จำแบกตามค่าใช้จ่า«ในการสรำงบาน
ค่าใช้จ่าอใบการสรำงบ้าน จำบวบ รํออสะ

10,000-30,๓0 60 20
30,001 -60,000 57 19
60,001-90,๓0 18 6
90,001-120,๓0 51 17
120,001 ข้ึนใป 24 8

รวม 210 70
มีผู้ไม่ตอบ 90 คน («ภู่บ้านเร่า/บ้องเร่า 51 คน, ไม่ตอบ 39 คน)

ตารางที 5-14 แสดงจำนวนและรอยละจำแนกดามแหล่งทีมาของค่าใช้จ่ายในการสรำงบ้าน
แหล่งทีมาของค่าใช้จ่ายใบการสรำงบ้าน จำนวน รอยละ

พนออม/สะสม 171 72
พนช่วยเหลอ 18 8

เงิน# 27 11
อ่ีนๆ 21 9
รวม 237 100

มี^ไม่ตอบ 63 คน

จากตารางท่ี 5-14 พบว่านหล่งท่ีมาล่วนใหญ่ของค่าใช้จ่ายในการสร้างบ้านมาจากพนออม/ 
สะสมคิดเป็น 171 ดน (รํอยสะ 72). รองลงมาเป็นพน#คิดเป็นจำนวน 27 คน (รอยละ 11). นหล่งท่ีมา 
จากพนอ่ืน ๅ คิดเป็นจำนวน 21 คน (รํอยละ 9) ล่วนน้อยท่ีสดของแหล่งท่ีมาของค่าใช้จ่ายในการสร้าง 
บ้านของคนในชุมชนจะใด้มาจากเงินช่วยเหลอคิดเป็นจำนวน 18 คน (ร้อยละ 8)

ตารางท่ี 5-15 น«ดงจำนวนนละร้อยละจำนนกตามลักษณะการใช้น้ําประปา
ลักษณะการใช้นาประปา จำนวน รํอยละ

มึมํเตอรํเอง 228 76
ต่อจากบ้านอบ 63 21

ช้ือเป็นโอ่ง 0 0
อี ่นๅ 9 3
รวม 300 100
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จากตารางท่ี 5-15 พบว่าส่วนใหญ่ชองผู้ท่ีอาลัยในชุมชนใช้น้ําประปาโดยมีม๊เตอร์เองคิด 
เป็นจำนวน 228 ครัวÎรอน (ร้อยอะ 76) 1 รองลงมาผู้อาลัยในชุมชนใช้น้ําประปาโดยขอต่อจากบ้านอ่ืน 
คิดเป็นจำนวน 63 ตรัวเรือน (ร้อยละ 21) ส่วนน้อยท่ีสุดใช้น้ําประปาโดยว่ธีการอ่ืน ๅ คิดเป็นจำนวน 9 
ตรัวเรือน (ร้อยละ 3) และไม่มผู้อาลัย ครัวเรือนท่ีช้ือน้ําเป็นโอ่งมาใช้บรํโภค

ตารางท่ี 5-16 นสตงจำนวนนละร้อยละจำนนกตามลักษณะการใช้!ฟฟ้า
ลักษณะการใช้ไฟฟ้า จำนวน ร้อยละ

มมํเตอร์เอง 264 88
ต่อจากบ้านอ่ืน 27 9

อ่ึนๅ 9 3
รวม 300 100

จากตารางท่ี 5-16 พบว่า ผู้ท่ีอาลัยในชุมชนใช้ใฟฟ้าโดยมนเตอทองเป็นส่วนใหญ่คดเป็น 
264 ครัวเรือน (ร้อยละ 88) 1 รองลงมาผู้อาลัยในชุมชนใช้ใฟฟ้าโดยต่อมาจากบ้านอ่ึน คิดเป็น 27 ครัว 
เรือน (ร้อยละ 9) และส่วนน้อยท่ีสุดผู้อาลัยในชุมชนใช้ไฟฟ้าโดยว่ธการอ่ืน  ๆคิดเป็น 9 ครัวเรือน (ร้อ่ย
ละ 3)

ตารางท่ี 5-17 แสดงจำนวนและร้อยละจำแนกตามลักษณะการใช้โทรลัพท์
ลักษณะการใช้โทรลัพท์ จำนวน รอย«ะ

มโทรลัพท์เอง 174 58
ใช้โทรลัพท์ลาธารณะ 126 42

รวม 300 100

จากตารางท่ี 5-17พบว่าผู้ท่ีอาลัยในชุมชนโดยส่วนใหญ่มโทรลัพท์ใช้เองคิดเป็นจำนวน 174 
ครัวเรือน (ร้อยละ 58) และใช้โทรลัพท์ลาธารณะเพ่ึอการตัดต่อสือสารคิดเป็นจำนวน 126 ครัวเรือน
(ร้อยละ42)
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ต า ร า ง ท ี่ 5 -18  น ส ต ง ^ ท น ว น แ ส ะ เ อ ย « ะ ร ำ น น ก ต า ม « ก ษ ณ ะ ก า ร ร ัด เ ก ็บ ข ย ะ

รักษณะการรัดเก็บขยะ รำบวบ รอยละ
ใส่อุงขยะรองให้มคนเกํบ 222 74

ใส่ธุงขยะน«ะนำไปท้ิงในท่ีท่ีรัดไวิให้ 90 3
ท้ิง«งในคลอง 6 2

«นๆ 30 10

จากตารางท่ี 5-18 พบว่าผู้คนส่วนใหญ่ในชุมชนเลอก่ท่ีจะใชีวิเป็ส่0งขยะรอให้ปีคนมาเก์บ 
เป็นจำนวน 222 คน (เอย«ะ 74) รอง«งมาใชีวิธ!ส่ธุงขยะน«ะนำไปท้ิงในท่ีท่ีรัตไจํจำนวน 90 คน (เอย 
«ะ 30) น«ะท่ีน่าประใน!ใจ คอ มผู้ท้ิงชยะลงในคลองเพียง 6 คน (เอย«ะ 2)

5.3 ข้อยูลทางรัานเศรษฐกิจและรังคมของผู้อยู่อารัย

ตารางท่ี 5-19 แสดงรักพนะอาชีพ
อาชีพ รำบวน เอยละ

ร้บราชการ 48 16
รัฐวิสาหกิจ 0 0

พน้กงานบริษัทเอกชน 33 11
ธุรกิจส่วนตัว 0 0
รัาชายท่ัวไป 75 25
รับจำงท่ัวไป 72 24

อ่ืนๆ 72 24
รวม 300

----1

OO

ตารางท่ี :5-19พบว่าคนส่วนใหญ่ท่ีอารัยในชุมชนประ:กอบอาชีพรัาขายท่ัวไป 75 คน (เอย 
«ะ 25) 1 รองลงมาจะประกอบอารพรบจำงท่ัวไปน«ะ«น  ๆ72 คน (เอย«ะ 24), รับราชการคิด 48 คน 
(เอยละ 16) นละคนส่วนน้อยท่ีอารัยในชุมชนประกอบอาชีพ เป็นพน้กงานบริษัทเอกชน 33 คน
(เอยละ 11)
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ค า ร า ง ท ี่ 5 -2 0  แ ส ค ง ร า ย ไ ค เ ฉ « ย ต ่อ I ค อ น ข ย ง ค ร ย บ ค ฑ ั

รายไค จ่านวน รอย«ะ
น้อยกว่า3,000 บาท 30 10
3,000 - 6,000 บาท 78 26
6,000 - 9,000 บาท 54 18
9,000- 12,000บาท 36 12
12,000- 15,000บาท 72 24
15,000- 18,000บาท 18 6
18,000- 21,000บาท 12 4

21,000 บาท ช้ืนไป 0 0
รวม 300 100

ตารางท่ี 5-20 พบว่าระดับรายไค้ชองค?อบครัว ต่วนใหfljของผู้ท่ีอาดัยในชุมชนมรายไค้ 
เฉล่ียต่อครอบครัวเดือนละ 3,000 - 6,000 บาทคิดจำนวน 78 ครัวเรือน (ร้อยละ 26) รองลงมาผู้ท่ีอาดัย 
ในชุมชนมรายไค้เฉล่ียต่อครอบครัวเดือนละ 12,000 - 15,000 บาท คิดเป็น 72 ค!วเรือน (ร้อยละ 24) 1 
รองลงมาผู้อาดัยในชุมชนมรายไค้เฉล่ียต่อครอบครัวเดือนละ 6,000 - 9,000 บาท คดเป็น 54 ครัวเรือน 
(รอยละ 18), รองลงมามรายไค้เฉล่ียต่อครอบครัวเดือนละ 9,000 - 12,000 บาท คดเป็น 36 ครัวเรือน 
(รอยละ 12) นละต่วนน้อยผู้ท่ีอาดัยในชุมชน มรายไค้เฉล่ียต่อครอบครัวเดือนละ 18,000 - 21,000 
ครัวเรือน คิดเป็น 12 ครัวเรือน (ร้อยละ 4)

คารางท่ี 5-21 นสคงลักษณะรายไคกับรายจ่ายของครอบครัว
ลักษณะการใชจ่ายซองครอบครืว จำนวน รอย«ะ

เพยงพอเหลอเก็บ 42 14
พอดื 129 44

ไม่เพยงพอ 126 42
รวม 297 100

มีผุ้ใม่ค«บ 3 คน
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ตารางที 5-21 พบว่ารายนของครอบครัวในเ̂ อากัยในชุมชนโดยส่วนใหญ่พอดกับฺรายจ่าย 
แต่ละเสือนโดยคิดเป็น 129 ครัวเรอน (ร้อยละ 44), รองลงมารายนของครอบครัวไม่เพยงพอกับราย 
จ่าย1ในแต่ละเดอนคิดเป็น 126 ครัวเรอน (ร้อยละ 42) และส่วนนอยของผูทีอากัยในชุมชนจะมีเงนเพยง 
พอเหลอเก็บในแต่ละเดอน โดยคิดเป็น 42 ครัวเรอน (ร้อยละ 14)

ตารางที 5-22 แลดงจำบวบและร้อยละจำแนกตามรายจ่ายรวมโดยเฉลยต่อเสือนของครอบคร้ว
รายจ่าย • %/จำนวน ร้อยละ
3,000 24 8

3,001-6,000 126 42
6,001-9,000 60 20
9,001 ข้ึนใ'ป 90 30

รวม 300 100

จากตาราง 5-22 ส}ปนว่าครอบครัวโดยส่วนใหญ่มีรายจ่ายเฉล่ียต่อเสือนประมาณ3,001-6,000 
บาท (ร้อยละ42) รองลงมาประมาณ 9,001 รนไป(ร้อยละ 30)

ตารางที 5-23 แสดงจำนวนเงบออมใบแต่ละเสือน
%*เงนออม จำนวน ร้อยละ

ใม่มี 201 67
500-1,000 21 7

1,001-1,500 24 8
1,501-3,000 33 11
3,001-5,000 6 2
5,001 ข้ึนใป 15 5

รวม 300 100

จากตารางที, 5-23 ลรุปนว่าโดยส่วนใหญ่ใม่มีเงนออมถงจำนวน201 คน (ร้อยละ67) รองลงมา 
มีเงินออม'ในระดํบใกล้เคิยงกันประมาณ500-3,000 บาท



ตารางท 5-24 แสตงวธการออม
วอการออม จำนวน รอยละ
ฝากธนาคาร 117 56

เล่นแชร์ 30 14
ให้.5 0 0

ออมกับกลุ่มออมทรัพย์ 63 30
อนๅ 0 0
รวม 210 100

ตารางท่ี 5-24 . พบว่า§ท่ีอากัยในชุมชนมวํธกาอมเงินโตยล่วนใพญ่สะฝากรนาต'นตต 
เป็น 117 ครัวเรือน (รอยละ 56), รองลงมาจะออมกับกลุ่มออมทรัพย์ค๊ตเป็น 63 ครัวเรือน (รอยละ 30), 
รองลงมาจะออมโตยการเล่นแชร์คตเป็น 30 ครัวเรือน (รอยละ 14) ฟไฝมครัวเรือนใตท่ีออมทรัพย์โตย 
การให้ผู้อ่ีน̂

ตารางท่ี 5-25 แสตงภาวะหนสิน
ภาระหนสิบ จำนวน รอยละ

มหน้ีสิน 153 53
ไม่มหน้ีสิน 138 47

รวม 291 100

ตารางท่ี 5-25 พบว่าพู้ท่ีอากัยในชุมชนล่วนใหญ่มภาระหน้ีสินคิตเป็นจำนวน 153 ครัวเรือน 
(รอยละ 53) ใน'โ)*นะท่ีผู้ท่ี1ไม่มภาระหน้ีสินน้ันคิดเป็น'จำนวน 138 ครัวเรือน (ร้อยละ 47)
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ตารางท 5-26 แสคงรำนวนและร้อยสะจำแนกตามแนล่งท่ีม'แ!®ง̂ 1ยไต้ก?พท่ี
รายไต้'เคมไม่เพยงพอ

แหล่งท่ีมาซองรายไต้' รำนวน ร้อยละ
ยืมจากญาติพ่ีน้อง 117 41

จำนำสิงของ 12 4
$จากเด้าหน้ีเงํนด้ 45 16
ภู้จากธนาคาร 0 0
ยืมเพ่ีอนบ้าน 18 6

อ่ึนๅ 93 33

ตาทงท่ี 5-26 พบว่าแหล่งท่ีมาของรายได้ของผู้ท่ีอาสัยในชุมชนกรณีท่ีรายได้ไม่เพยงพอ 
ล่วนใหญ่แด้วมาจากการยืมจากญาติพ่ีน้องติดเป็นจำนวน 117 ค?นรอน (ร้อยละ 41), รองลงมา'ไข้1ใธี 
การอ่ืน  ๆคดเป็นจำนวน 93 ค?นร้อน (ร้อยละ 33), รองลงมาใว่เวิธภู้จากเด้าหน้ีเงนด้ ติดเป็น 45 ค?Ï 
เร้อน (ร้อยละ 16), ใ,รวิธการยืมเพ่ีอV0Jานติดเป็นจำนวน 18 ครวเรือน (ร้อยละ 6) และล่วนน้อย'จะ'ไ,รวิธ 
การจำนำสิงของติดเป็นจำนวน 12 ค?ทร้อน (ร้อยละ 4)

ตารางท 5-27 นสตงสถานท่ีหำงาน
เซต รำนวน รอยละ

หลํกท่ี 168 72
อ่ึนๅ 66 28
รวม 234 100
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»ทรางท 5-28 แสดงรำนวนนสะร้อยสะรำนนกตามวธการเดนทางไปทำงาน
วธการเดินทาง รำนวบ ร้อย«ะ

ทำงานท่ีบ้าน/ด้าขายท่ีบ้าน 69 25
เคินไป/จักรยาน 42 16

รถมอเตอร์ไขค'ของตนเอง 39 14
รถมอเตอร์ไชค์รับจัาง 6 2
รถยนต์ของคนเอง 21 8

รถประจำทาง 87 32

จากตาทงท่ี 5-28 พบว่าต์วนใหญ่เคินทางไปทำงานด้วยรถประจำทาง 87 คน (ร้อยละ 32) 
รองลงมาเดินไป/จักรยาน คิด1ปิน 42 คน (รอยละ 14) และไปรถมอเตอร์ไชค์ของตนเอง คิดเป็น 39 คน 
(รอยละ 14)

ตารางที 5-29 แสดงถงระยะเวสาใบการเดนหางไปทำงาน
ระยะเวสาในการเดนหางไปทำงาน (บาที) รำนวบ ร้อยสะ

5 9 3
10 36 14
15 33 13
20 12 5
30 51 20
40 6 2
60 18 7
90 6 2

จากตารางท ี่ 5_29 สรุปได้ว ่า เวลาท ี่ใช้ไนการเดนทางไปทำงานของคนส ่วนใหญ่ คอ 30 นาทํ

เป ็นจำน วน 51 คน (ร ้อยละ 20 ) รองลงมาค ือ  10 นาท ํ เป ็นจำน วน 36 คน (ร ้อยละ 14 )
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ตารางที 5-30 นสตงจำนวนแสะร้อยสะจำแนกตามกิจกรรมชองยู«ยู่อาคัรในชุมชน
กิจกรรม เซาร่วมกิจกรรม

จำนวน ร้อยสะ
งานประเพณ 144 49

งานสำคัญทางศาสนา 153 53
การทำความสะอาดชุมชน 123 42
การทำความสะอาดคลอง 87- 30

การเลอกต้ังคณะกรรมการชุมชน 111 38
เข้าร่วมการอบรมต่าง ๆ 66 23
ไม่ไคัร่วมกิจกรรมใดเลย 66 23

อ่ึนๅ 6 2

จากตารางท่ี 5-30 พบว่าคนท่ีอยู่ในชุมชนเข้าร่วมกิจกรรมงานประเพณจำนวน 144 ตน 
(ร้อยละ 49) คนส่วนใหญ่ในชุมชนเข้าร่วมกิจกรรมงานสำคัญทางศาสนาจำนวน 153 คน (ร้อยละ 53) 
คนในชุมชนเข้าร่วมกิจกรรมการทำความสะอาดชุมชนจำนวน 123 ตน (ร้อยละ 42) คนในชุมชนเข้าร่วม 
กิจกรรมการทำความสะอาดคลองจำนวน 87 ตน (ร้อยละ 30) ตนในชุมชนเข้าร่วมกิจกรรมการเลอกต้ัง 
คณะกรรมการชุมชน จำนวน 111 ตน (ร้อยละ 38) คนในชุมชนเข้าร่วมการอบรมต่าง ๅ จำนวน 66 คน 
(ร้อยละ 23) คนในชุมชนไม่เข้าร่วมกิจกรรมใด  ๆเลอ จำนวน 66 คน (ร้อยละ 23)

จากตารางท่ี 5-30 สญ่ใคัว่า คนส่วนใหญ!หตวามสนใจในการเข้าร่วมกิจกรรมโดยเรยง 
ลำคับจำนวนจากมากไปหาน้อยคังน้ี

1. งานสำคัญทางศาสนา (ร้อยละ 53)
2. งานประเพณ (ร้อยละ 49)
3. การทำศวามสะอาดชุมชน (ร้อยละ 42)
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เทรางห 5-31 นสดงจำนวนนละรอยละจำนนกดามกลุ่มกิจกรรมชองยูอาด้ยใน1มชน
กลุ่มกิจกรรม เข้าร่วมกลุ่ม

จำนวน รอยละ
กลุ่มออมท?พย์ 21 7
กลุ่มเยาวชน 36 12
กลุ่มนม'บ้าน 33 11

อาสาลบ้ครสาธารณสุข 0. 0
อาสาสมัครป้องกันภัยฝ่ายพลเรือน (อปพร.) 9 3

ไม,ใดัร่วมกลุ่มใดเลย 128 46
อ่ีนๅ 30 10

จากตารางท่ี 5-31 แสดงกิงกา?เข้าร่วมกลุ่มกิจกรรมของผู้อยู่อาดัยโดยมีผู้สนใจเข้าร่วมกลุ่ม 
ออมทรัพย์เป็นจำนวน 21 คน (ร้อยละ 7) มผู้สนใจร่วมกลุ่มเยาวชนเป็นจำนวน 36 ดน (รอยละ 12) มัผู้ 
สนใจเข้าร่วมกลุ่มนม่บ้านเป็นจำนวน 33 คน (ร้อยละ 11) มีผู้สนใจเข้าร่วมกลุ่ม อาสาสม'ครป้องกันกัย 
ฝ่ายพลเรือน (อปพร.) เป็นจำนวน 9 คน (รอยละ 3) มีผู้ทโม่เข้าร่วมกลุ่ม'ใดเลย เป็นจำนวน 128 คน
(ร้อยละ46)

จากตารางท่ี 5-31 ส{ปใดั'ว่า โดยส่วนใหญ่ไม่เข้าร่วมกิจกรรมใดเลย จำนวน 128 คน 
(ร้อยละ 46) ส่วนท่ีเข้าร่วม กิจกรรมของกลุ่มเยาวชน (ร้อยละ 12) นละอันดับ 3 คือ กิจกรรมของกลุ่มนม่ 
บ้าน (ร้อยละ 11)

ดารางท่ี 5-32 แสดงจำนวนและรํอยละจำแนกดามความคดเห็บชองชาวบ้าน
ท่ีมด่อคณะกรรมการชุมชน

ดวามคดเห็นของชาวบ้าน เห็นด้วย
จำนวน รอยละ

คณะกรรมการมการพบปะพูดคุยกับชาวชุมชนเสมอ 177 65
คณะกรรมการรับทราบป้ญหาต่าง  ๆท่ีเกิดข้ึนเสมอ 138 51

คณะกรรมการ'ให้ความช่วยเหลือเม่ือมบ้ญหา 156 57
คณะกรรมการมีการประสานงานต๊ดต่อหน่วยงานต่าง  ๆนทนเสมอ 165 60

คณะกรรมการอัดกิจกรรมต่าง  ๆอยู่เสมอ 138 51
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จากตารางท่ี 5-32 น«ตงความคัดเหํนต่อคณะกรรมการชุมชนผล«tปต้งน้ี คนต่วนใหญ่ 
น«ตงความคัดเห้นว่าคณะกรรมการมีการพบปะพูดคุยกับชาวชุมชนเ«มอเป็นจำนวน 177 คน (ร้อยละ 
65) มีต่วนท่ีน«ตงความเหํนว่าคณะกรรมการมีการรับทราบปัญหาต่าง  ๆท่ีเกิดขนเ«มอเป็นจำนวน 138 
คน (ร้อยละ 51) มีต่วนท่ีน«ตงความเห้นว่าคณะกรรมการมีการให้ความรเวยเหลอเม่ึอมีปัญหาเป็น 
จำนวน 156 คน (ร้อยละ 57) มีต่วนท่ีน«ตงความเห็น'ว่าคณะกรรมการมีการประลานงานคัตต่อหนวย 
งานต่าง ๅ นทนเ«มอ เป็นจำนวน 165 คน (ร้อยละ 60) มีต่วนท่ีน«ตงความเห้นว่าคณะกรรมการมีการ 
จัดกิจกรรมต่าง  ๆอยู่เ«มอ เป็นจำนวน 138 คน (ร้อยละ 51) •

5.4 ข้อมูลเกียวกับความคัดเห็นต่อปัญหาและแนวทางทารแกํใขปัญหาของยู่'อพู่อากัอ

ตารางท่ี 5-33 แลคงจำนวนและร้อยละชองความคัดเห็นของยู่อพู่อากัยทงปัญหาท่ีเกิดในชุมชน
ปัญหาท่ีเกดใบชุมชน เป็นปัญหา ไม่เป็นปัญหา

จำนวน ร้อยละ จำนวน รอยละ
ยาเ«พคัด 198 66 102 34
การไต่ร๋ัอ 120 40 180 60

การปคูก«ร้างบ้านÎกล้ําลงไปในคลอง 144 48 156 52
ความปลอดภัยในชวตและทรัพย์คัน 75 25 225 75

มีเคัยงรบกวน 147 49 153 51
มีกล่ินรบกวน 189 63 111 37
การจัดเทิบขยะ 57 19 243 81
ปัญหาเศรษฐกิจ 174 58 126 42

น้ําท่วม 171 57 129 43
น้ําเน่า 246 82 54 18

ยุง 285 95 15 5
การระบายน้ําเคัย 165 55 135 45

อัคคีภัย 33 11 267 89
ตล่ิงพัง 111 37 189 63

ศูนย์เด็กเล็ก 75 26 213 74
ทัศนียภาพ'ริมคลอง 183 61 117 39

ความหนานน่นในชุมชน 117 39 183 61



ชุมชนไฝเป็นระเบอบ 129 43 171 57
ชุชกาพอนามัย 51 17 249 83

«วาม ร่ว มมีอไนชุมชน 84 28 216 72

ผู้อยู่อา*ยในชุมชนมี«วามเห็นว่าปัญหาการไลฬเป็นปัญหามีจำนวน 120 «น (รอย«ะ 40) 
น«ะ««ว่าปัญหาการไ«'รอไฝเป็นปัญหามีจำนวน 180 «น (รอย«ะ 60) ช๋ึงแ««งว่าปัญหาการไ«รอถูก 
มองโ«ย«นส่วนใหtilในชุมชนว่า ไฝเป็นปัญหามากกว่าเป็นปัญหา

ผู้อยู่อา*ยในชุมชนมี«วามเห็นว่าปัญหาการปถูก«รางบ้านÎก«า«งไฝใน««องเป็นปัญหามี 
จำนวน 144 «น (รอย«ะ 48) น«ะ««ว่าปัญหาการปถูก«รางบ้านÎก«า«งไฝใน««องไฝเป็นปัญหามี 
จำนวน 156 «น (รอย«ะ 52) ช่ึงแ««งว่าปัญหาการปถูก«รางบ้านtกลา«งไฝใน««องถูกมองโดย«น 
ส่วนใหญ์ในชุมชนว่า ไฝเป็นปัญหามากกว่าเป็นปัญหา

ผู้อยู่อา*ยในชุมชนมี«วามเห็นว่าปัญหา«วามปลอดภัยในชวํตและท:พฟ้๒เป็นปัญหาท๋ั 
จำนวน 75 «น (รอย«ะ 25) และ««ว่าปัญหา«วามป«อ«ภัยในชวํตและท!พยํรนไฝเป็นปัญหามีจำนวน 
225 «น (รอย«ะ 75) แ̂««งว่าปัญเท«วามปลอดภัยในชวิตและทร้พยํรนถูกมองโดย«นส่วนใหญ่ใน 
ชุมชนว่า ไฝเป็นปัญหามากกว่าเป็นปัญหา

ผู้อยู่อา*ยในชุมชนมี«วามเห็นว่าปัญหาเสืยงรบกวนเป็นปัญหามีจำนวน 147 «น (รอย«ะ 
49) และ««ว่าปัญหาเสิยงรบกวนไฝเป็นปัญหามีจำนวน 153 «น (รอย«ะ 51) ร่ึงแ««งว่าปัญหาเสิยง 
ฒกวนถูกมองโดย«นส่วนใหญ่ในชุมชนว่าไฝเป็นปัญหามากกว่าเป็นปัญหา

ผู้อยู่อาในชุมชนมี«วามเห็นว่าปัญหากลนรบกวนเป็นปัญหามีจำนวน 189 (รอย«ะ 63) 
น«ะ««ว่าปัญหาก«นรบกวนไม่เป็นปัญหามีจำนวน 111 «น (รอย«ะ 37) ̂ งแ««งว่าปัญหากล่ินรบกวน 
ถูกมองโ«ย«นส่วนใหญ่ในชุมชนว่า เป็นปัญหามากว่าไฝเป็นปัญหา

ผู้อยู่อา*ยานชุมชนมี«วามเหํนว่าปัญหาการจ้«๓บชยะเป็นปัญหามีจำนวน 57 «น (รอย«ะ 
19) และ««ว่าปัญหาการ*«เห็บชยะไฝเป็นปัญหามีจำนวน 243 «น (รอย«ะ 81) ล่ิงแ««งว่าปัญหาการ 
*«๓บขยะถูกมองโ«ย«นส่วนใหญ่ในชุมชนว่าไฝเป็นปัญหามากกว่าเป็นปัญหา

ผู้อยู่อา*ยในชุมชนมี«วามเห็นว่าปัญหาเ«รษฐกํจเป็นปัญหามีจำนวน 174 «น (รอยละ 58) 
และ««ว่าปัญหาเ«รษฐกจไปเป็นปัญหามีจำนวน 126 «น (รอยละ 42) ล่ิงแ«ดง'ว่าปัญหาเ«รษฐก๊จถูก 
มองโ«ย«นส่วนใหญ่ในชุมชนว่าเป็นปัญหามากกว่าไฝเป็นปัญหา

ผู้อยู่อา*ยในชุมชนมีดวามเห็นว่าปัญหาน้ําท่วมเป็นปัญหามีจำนวน 171 «น (รอยละ 57) 
และ«ดว่าปัญหาน้ําท่วมไม่เป็นปัญหามีจำนวน 129 «น (รอยละ 43) ช่ึงแสดงว่าปัญหาน้ําท่วมถูกมอง 
โดย«นส่วนใหญ่ในชุมชนว่า เป็นปัญหามากกว่าไฝเป็นปัญหา
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ผู้อยู่อ'าภัย'ในชุมชนมี«วามเห็น'f lปัญหกนาฟ,ไเป็นปัญพามีจำน'วน 246 คน (ร้อย«ะ 82) 
น«ะคิดว่าปัญ!ทน้ําเไh'UJlflviปัญหามี'จำ1นพ 54 คน (faย«ะ 18) ซ่ึงแสดงว่าปัญหาน้ําเน่าถูกมองโดย 
คนส่วนใหญ่ในชุมซนว่า เป็นปัญ,หามากกว่า'Ilkป็นปัญหา

ผู้อยู่อาภัยในชุมชนมีความเห็นว่าปัญหายุงเป็นปัญหามีจำนวน 285 คน (ร้อยละ 95) นละ 
คิดว่าปัญหายุงไม่เป็นปัญหามีจำนวน 15 คน (ร้อยละ 5) ซ่ึงนสคงว่าปัญหายุง ถูกมองโคยคนส่วนใหญ่ 
ในชุมชนว่า เปินปัญหามากกว่าไม่เป็นปัญหา

ผู้อยู่อาภัย'ใน'ชุมชนมีความเฟ้น'ว่าปัญหาการระบายน้ําเสืยเป็นปัญหามี'จำนวน 165 คน 
(ร้อยละ 55) และคิดว่าปัญหาการระบายน้ําเคิยไม่เป็นปัญหามีจำนวน 135 คน (ร้อยละ 45) ซ่ึงแสคงว่า 
ปัญหาการระบายน้ําเคิย ถูกมองโดยคนส่วนใหญ่ในชุมชนว่าเป็นปัญหามากกว่าไม่เป็นปัญหาผู้อยู่ 
อาภัยในธุมชนมีความเห็น'ว่าปัยพาอัคคิภ้ยเป็นปัญหามี'จำนวน 33 คน (ร้อยละ 11) และคิดว่าปัญหา 
อัคคิภัยไม่เป็นปัญหามีจำนวน 267 คน (ร้อยละ 89) ซ่ึงแสคงว่าปัญหาอัคคิภัย ถูกมองโคยคนส่วนใหญ่ 
ในชุมชนว่าไม่เป็นปัญหามากกว่าเป็นปัญหา

ผู้อยู่อาภัยในชุมชนมีความเห็นว่าปัญหาตล่ิงฟังเป็นปัญหามีจำนวน 111 คน (ร้อยละ 37) 
และคิดว่าปัญหาตล่ิงฟัง ไม่เป็นปัญหามีจำนวน 189 คน (ร้อยละ 63) ซ่ึงแสดงว่าปัญหาตล่ิงฟังถูกมอง 
โดยคนส่วนใหญ่ในชุมชนว่าไม่เป็VIปัญหามากกว่าเป็นปัญหา

ผู้อยู่อาภัยในชุมชนมีความเห็นว่าทัคมียภาพริมคลอง เป็นปัญหามีจำนวน 183 คน (ร้อยละ 
61) และคิดว่าฟัคนยภาพริมคลองไม่เป็นปัญหามีจำนวน 117 คน (ร้อยละ 39) ซ่ึงแสดงว่าทัศนยภาพริม 
คลองถูกมองโดยคนส่วนใหญ่ในชุมชนว่าเป็นปัญหามากกว่าไม่เป็นปัญหา

ผู้อยู่อาภัยในชุมชนมีความเห็นว่าความหนาแน่นในชุมชน เป็นปัญหามีจำนวน 117 คน 
(ร้อยละ 39) และคิดว่าความหนานVIนในชุมชนไม่เป็นปัญหามีจำนวน 183 คน (ร้อยละ 61) ซ่ึงแสคงว่า 
ความหนาแน่นในชุมชนถูกมองโดยคนส่วนใหญ่ในชุมชนว่าไม่เป็นปัญหามากกว่าเป็นปัญหา

ผู้อยู่อาภัยในชุมชนมีความเห็นว่าปัญหาชุมชนไม่เป็นระเมียบ เป็นปัญหามีจำนวน 129 คน 
(ร้อยละ 43) และคิดว่าปัญหาชุมชนไม่เป็นระเมียบไม่เป็นปัญหามีจำนวน 171 คน (ร้อยละ 57) ซ่ึง 
แสดงว่าปัญหา ชุมชนไม่เป็นระเมียบถูกมองโดยคนส่วนใหญ่ในชุมชนว่าไม่เป็นปัญหามากกว่าเป็น 
ปัญหา

ผู้อยู่อาภัยในชุมชนมีความเห็นว่าปัญหาสุขภาพอนาม้ยเป็นปัญหามีจำนวน 51 คน (ร้อยละ 
17) และคิดว่าปัญหาสุขภาพอนามัยไม่เป็นปัญหามีจำนวน 249 คน (ร้อยละ 83) ซ่ึงแลดงว่าปัญหาสุข 
ภาพอนามัย ถูกมองโดยคนส่วนใหญ่ในชุมชนว่าไม่เป็นปัญหามากกว่าเป็นปัญหา
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จากตารางท่ี 5-33 ส?ปได้ว่าปัญหาท่ีผู้อยู่อาดัยเฟ้นว่าเป็นปัญหามากท่ีสุด คิอ ปัญหาtfง 
(ร้อยละ 95) รองลงมาคือ ปัญหาน้ําเน่า (ร้อยละ 82) 1 ปัญหายาเสพคิด (ร้อยละ 66) ปัญหากลนรบ 
กวน (ร้อยละ 63), ปัญหาทัศนยภาพรมคลอง (ร้อยละ 61)

ผู้อยู่อาflยใน,ชุมชนมความเฟ้นว่าความร่วมมอ'ใน'ชุมชนเป็นปัญหามี'จำนวน 84 คน (ร้อยละ

28) และคิดว่าความร่วมมีอในชุมชนไฝเป็นปัญหามีจำนวน 216 คน (ร้อยละ 72) ชึ่งแสดงว่าความร่วม

มีอในชุมชนถูกมองโดยคนส่วนใหญ่ในชุมชนว่าไฝเป็นปัญหามากกว่าเป็นปัญหา

คารางท่ี 5-34 แสดงจำนวนและร้อยละจำแนกตามความคิดเห็บของผู้อยู่อาดัย
ท่ีมีต่อปัญหา

ความคิดเห็นของชาวบาน จำนวน ล'รอยละ
เป็นปัญหาส่วนรวมรองชุมชน 252 86

ไม่เป็นปัญหาส่วนรวมของชุมชน 42 14
รวม 294 100

รผ ุ้ใ ม ่ต อ บ  6 « น

จากตารางท่ี 5-34 พบวาผู้ท่ีอาทัยในชุมชนมีความเฟ้นว่าปัญหาท่ีเกิดข้ึนในชุมชนเป็น 
ปัญหาของชุมชนโดยรวมจำนวน 252 คน (ร้อยละ 86) ผู้ท่ีอาดัยในชุมชนมีความเฟ้นว่าปัญหาท่ีเกิดข้ึน 
ในชุมชนไฝเป็นปัญหาชองชุมชนโดยรวมจำนวน 42 คน (ร้อยละ 14)

ส?ปไต้ว่าผู้ท่ีอาดัยในชุมชนส่วนใหญ่มีความเฟ้นว่าปัญหาท่ีเกิดข้ึนในชุมชนเป็นปัญหาชอง 
ชุมชนโดยรวม

ตารางท่ี 5-35 นสดงจำนวนและรอยละจำนนกคาม«วาม«ดเห็บซองชาวบาน
ท่ีมีต่อการนกํใชปัญหา

ความคิดเห็นของขาวบ้าน จำนวน ร้อยละ
ไฝต้องแถ้เพราะปัญหาดังกล่าวไม่ได้กระทบกงตนเอง 33 11

ไฝต้องแถ้เพราะปัญหาดังกล่าวยังไม่?นแรง 15 5
ถ้ามีท่ีใหฝท่ีดกว่าก็น่าจะย้ายชุมชนออกไป 94 33

อยู่ท่ีเคิมแต่แถ้ใขปร้บป?งให้ดข้ึน 150 51
รวม 292 100

ม ีผ ู้ใม ่ต อบ  8 «น
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จากตารางท่ึ 5-35 พบว่าชาวบ้าVเมความเห็นต่อการแก้ไขปัญหา ท่ีฟ้ดโดยรวมในชุมชน
ดังน้ี อยู่ท่ีเดมแต่แก้ไชปรบป?งให้ดีช้ิน มากท่ีสุดดีอ 150 คน (รอยละ 51) รองลงมามีความเห็นว่า ก้ามี 
ท่ีใหม่ท่ีดีกว่ากํน่าจะก้ายชุมชนออกไป มีจำนวน 94 คน (ร้อยละ 33) 1 มีความเห็นว่าไม่ต้องแก้ใชเพราะ 
ปัญหาดังกล่าวไม่ไต้กระทบกงตนเองมี จำนวน 33 คน (ร้อยละ 11) , มีความเห็นว่าไม่ต้องแก้ไชเพราะ 
ปัญหาดังกล่าวยัง1ไม่{นแรง น้อยท่ีสุดคอมีจำนวน 15 คน (ร้อยละ 5)

ตๆ รางท่ี 5-36: แ«คงรำนวนแ«ะ:รอย«ะ;จำแนกคามความเห็นในการเลอก
แหล่งท่ีอยู่ใหม่ท่ีจะยำยชุมชน

แหล่งท่ีอยู่ใหม่ รำนาน รอยละ
ไปอยู่รวมกับชุมชนแออัดอ่ึน 0 0

ไปบุกรกท่ีสาธารณะ 3 3
ไปบุก?กท่ีเอกชน 0 0

ไปอยู่ท่ีท่ีรัฐดัดหาให้ 63 67
ไปหาช้ิอ/ฟาท่ีอยู่ใหม่ 28 30

รวม 94 100

จากตารางท่ี 5-36 พู้ท่ีอยู่อาดัยมีความเห็นในการเลือกท่ีอยู่ใหม่ดังน้ี 
ผู้ท่ีอยู่อาดัยในชุมชนล่วนใหญ่มีความเห็นว่า ไปอยู่ท่ีท่ีรํฐดัดหาให้ จำนวน 65 คน (ร้อยละ 

67) รองลงมาคอ ไปหาช้ิอ/ฟาท่ีอยู่ใหม่ จำนวน 28 คน (ร้อยละ 30), ยู้ท่ีอาดัยในชุมชนล่วนน้อยมีความ 
เห็นว่าไปบุกXกท่ีลาธารณะ มีจำนวน 1 คน (ร้อยละ 3)
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คารางท่ี 5-37 แสคพำน'วนนละรอย«ะ'ของปัจจ้'ยในการพํจารททเสิ'อกท์าเ«หอยู'ใหม่
ชองผู้อยู่อาศัย

ปัจจัย รำศัญรำศับท่ี 1 รำศัญรำศับท่ี 2 รำศัญรำศับท่ี
3

จำนวน รอยละ จำนวน ร่อยสะ จำน 
วน

ร่อยละ

ความสะดวกในการเดนทางไปทำงาน 30 32‘ 12 13 - -
การเบ้าถืงท่ีตง -

สาธารณูปโภค เช่น ถนน ไฟฟ้า 
ประปา โทรศัพท์ฯลฯ

27 29 33 35 6 6

สาธารณูปการ เช่น โรงเรียน คลาดโรง 
พยาบาล ฯลฯ

- • 18 19 21 23

«ภาพนวดห้อมของท่ีตง์ใหม่ 21 23 9 10 9 10
2ปแบบของท่ีอยู่อาศัย - - 9 10 15 16

ใกห้แหล่งงาน 15 16 6 6 18 19
กลุ่มเพ่ึอนบ้าน - - 6 6 21 24

จากตารางท่ี 5-37 พบว่าผู้ท่ีคืดว่าจะบ้ายให้ความสำคัญในการพจารณาเสือกทำงานอยู่ใหม่ 
จากปัจจัยท่ีเรียงลำดับความสำคัญดังน้ี ความสำคัญสำดับท่ี 1 คอ ความสะควกในการเคนทางไป 
ทำงาน มผู้ลงความเหินจำนวน 30 คน (ร้อยละ 32) ความสำคัญสำดับท่ี 2 คอ สาธารณูปโภค เช่น 
ถนน, ไฟฟ้า 1 ประปา, โทรศัพท์ ฯลฯ มีผู้ลงความเหินจำนวน 33 คน (ร้อยละ 35). ความสำคัญลำดับท่ี 3 
คือ กลุ่มเพอนบ้านและสาธารณูปการ เช่น โรงเรียน, คลาค, โรงพยาบาล ฯลฯ ม่ผู้ลงความเหิน 21 คน 
(ร้อยละ 23)
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ตารางท 5-38นส«งจำนวนแ«ะ&ยละซอง«วามคดเทีนซองผู้อาลัยทีมีต่อลักษณะ
ซองทีอยู่ใหม่ทีรํฐรัดหาให้

ลักษณะซองทีอยู่ใหม่ จำนวน รอยละ
ท่ีดินให้เช่าระยะยาว-รัฐปลูกบ้านให้ 15 16

ท่ีดินให้เช่าระยะยาว-ชุมชนปลูกบ้านเอง 5 5
ท่ีดินให้เช่าช้ือ-รัฐปลูกบ้านให้ . 37 39

ท่ีดินให้เช่าช้ือ-ชุมช!ฟลูกบ้านเอง 30 32
ห้องเช่า 0 0
อาคารชุด 7 8

รวม 94 100
จากตาทงที 5-38 นลดงให้เหํนกงความดิดเหํนชองผู้อยู่อาลัยทมีต่อลักษณะของทอยู่ใหม่ท

รัฐ'จัดหา'ให้ลังน้ี
มีผู้ต้องการท่ีอยู่ท่ีเป็นท่ีดินให้เช่าช้ือโดยมีเง่ึอนไขว่ารัฐบาลปลูกบ้านให้ มีจำนวนมากท่ีชุด 

คอ 37 คน (ร้อยละ 39) รองลงมาเป็นผู้ท่ีต้องการท่ีดินนบบให้เช่าช้ือโดยชุมชนเป็นผู้ปลูกบ้านเอง 
จำนวน 30 คน (ร้อยละ 32) มีผู้ท่ีต้องการท่ีดินให้เช่าระยะยาวโดยต้องกา?ให้รัฐปลูกบ้านให้ มีจำนวน 
15 คน (ร้อยละ 16) มีผู้ต้องการท่ีอยู่ใหม่ท่ีเป็นอาคารชุดจำนวน 7 คน (ร้อยละ 8) นละน้อยท่ีสุดคอ มี 
จำนวน 5 คน (ร้อยละ 5) ท่ีเป็นผู้ต้องกา?ท่ีดิ!เให้เช่าระยะยาวโดยให้ชุมชนเป็นผู้ปลูกบ้านเอง
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ทารางท่ี 5-39 น»ตงรำบวบน*ะร้อย*ะของ2ปนบบกวรย้าย
2ปแบบการย้าย รำบวน ร้อย»ะ

ย้ายไปท้ังชุมชนในทราวเทียวไปอยู่ในท่ีท่ีรอง!บนปงเทียว 39 42
ย้ายไปท้ัรชุมชนในทราวเทียวกระจายไปอยู่ในท่ีท่ีรอง!บต่าง า 8 6

ย้ายไปทละกชุ่ม โทยเ™จากกชุ่มท่ีมปัญหามากท่ีชุทไปอยู่ในท่ีท่ีร«ง!บ 47 50
รวม 94 100

จากชุ่มท่ีมปัญหามากท่ีชุท ไปอยู่ในท่ีท่ีร«ง!บ รำบวน 47 ทน (ร้อยอะ 50) รองลงมาต้องการย้ายไปท้ัง 
ชุมชนในทราวเทียวก้นไปอยู่ในท่ีท่ีรองรบแห่งเทียว รำบวน 39 ทน (ร้อย«ะ 42) นละมผู้อยู่อาก้อในชุม 
ชนต้องการย้ายไปท้ังชุมชนในทราวเทียวกระจายไปอยู่ในท่ีท่ีรอง!บต่าง  ๆ มจำนวนน้อยท่ีสุท ทีอ ม 
จำนวน 8 ทน (ร้อย«ะ 8)

ทารางท่ี 5-40 แสตงรำบวนน*ะร้อย»ะของทวามททเห็บต่อภาทรํฐ 
ในการรรวยเหลอการซนย้าย

ทวามทีทเห็บท่อภาทรุ้ฐใบการร{วยเห*อการย้าย รำบวน ร้อย»ะ
รํวยเหลอท่ารอถอน 47 50
รํวยเหลอท่าก่อ«ร้าง 47 50
รํวยเหลอท่าชนย้าย - -

รวม 94 100

จากตารางท่ี 5-40 เปินทวามทีทเหํนของผู้ท่ีอาก้ยในชุมชนต่อภาทf jในการๆ เวยเหลอการขน 
ย้ายทีอ มผู้ต้องการให้ภาท!ฐรเวยเหลอท่ารอถอนรำบวน 47 ทน (ร้อย«ะ 50) นละมผู้ต้องการให้ภาท!ฐ 
าเวยเหลอท่าก่อ«ร้างจำนวน 47 ทน (ร้อยละ 50)
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ตารางท่ี 5-41 นสตง'รำนวนน*ะเอย«trITองเหชุผ«การตัตสิน,ไจอยู่ท่ีเตํม 
แส่ปร้บปรูงนกํไชใฟ้คีซ๋ึน

เหตุผอ
เลอกเปีน 
อำตับท่ี 1

เ«อกเป็น 
อำ ตับ ท่ี 2

เ«อกเป็น 
อำ ตับ ท่ี 3

จำนวน เอย«ะ จำนวน รอย«ะ จำนวน เอย«ะ
มีความ̂ นเคยละแวกน้ีเพราะอยู่มานาน 99 65 - - 15 10
อยู่ใกห้ญาตท่ีห้อง 21 14 67 45 15 10
อยู่ใกห้สถานท่ีทำงาน 25 17 57’ 38 32 21
อยู่ใภห้โรงเรยน - - 21 14 15 10
อยู่ใภห้สถานพยาบาล - - - - 10 7
กอัวว่าห้าย้ายไปอยู่ท่ีใหม่จะไม่มีงานทำ 5 3 - - - -
กอัวว่าอยู่ไกลรากท่ีทำงาน - - 5 3 11 7
กลัวว่าระบบสาธารณุปโภคจะไม่พร้อม - - - - 36 24
กลัวว่าระบบสาธารญปการจะไม่พร้อม - - - - - -
ไม่นน้ใจสภาพนวดห้อมชองท่ีใหม่ - - - - - -
กลัวไม่มีค,าฟา/ค่าสร้างห้านท่ีเพียงพอ 
สำพ?บท่ีอยู่ใหม่

“ “ - “ I - j

กลัวไม่มีเท่ี«นห้านท่ีเป็นพวกเคยวกัน - - - - 15 10
จากตารางท 5-41 พบว่า ผู้อยู่อาตัยส่วนใพยู่ในชุมชนให้ความสำตัญของการมีความ̂ น 

เคยละแวกน้ีเพราะอยู่มานานเป็นเหตุผลของการตัดสินใจอยู่ท่ีเดํมแต่ห้องป?บป{งแห้ไขให้ดข้ึนเป็น 
อันตับแรก เป็นจำนวน 99 คน (ร้อยละ 65) รองลงมาคอการอยู่ใกสิญาติท่ีนอง ไ!งมี'จำนวน 67 คน (ร้อย 
ละ 45) นละอันตับท่ี 3 คอ กลัวว่าระบบสาธารณปโภคจะไม่พร้อมมีจำนวนผู้ให้ความเห็นจำนวน 36 คน 
(ร้อยละ 24)

ตารางท่ี 5-42 แสตงจำนวนแอะรอย«ะชองความเห็นชองรูปแบบการปรบปรูงชุมชน
รูปแบบการปรบปรูงชุมชน จำนวน เอย«ะ

ชุมชนเป็นผู้ดำเนินการม่ายเคยว 48 32
รํฐเป็1เผู้ดำเนินการฝ่ายเดียว (รัฐวางแผนและ?ฐดำเนินการ) - -

ควรเป็นความร่วมมีอระหว่างชุมชนและรัฐ 102 68
รวม 150 100
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จากตารางท่ี 5-42 แสดงทงความเห็นของรูปแบบในการปรับปรุงชุมชนของผู้ท่ีอาตัยอยู่ใน 
ชุมชน โดยส่วนใหฦ]ของผู้ท่ีอาตัยอยู่ในชุมชนมีความเห็นว่ารูปแบบในการปรับปรุงชุมชนคว?เป้บคววม 
ร่วมมีอระหว่างชุมชนและรัฐท่ีงมีจำนวน 102 คน (ร้อยละ 68) และส่วนป้อยมีความเห็นว่ารูปแบบในการ 
ปรับปรุงชุมชนควรจะให้ชุมชนเป็นผู้คำเป้นกาทพยงฝ่ายเดยวมีจำนวน 48 คน (ร้อยละ 32)

ตารางท 5-43 แสตงจำนวนแอะร่อย«ะชองความเห็นชองรูปแบบการปร้บปรูงชุมชนในกรณี
ทชุมชนเป็นผู้ตำเป้นการฝ่ายเดยฺว

รูปแบบการปร่บปรูงชุมชน จำนวน รอย«ะ
ให้คณะกรรมการเป็นตัวแทนในการตัดสินใจและคำเป้นการ 21 43
ผู้อยู่อาตัยมีส่วนแสดงความคํดเห็นร่วมวางแผน 27 57

รวม 48 100

จากตารางท่ี 5-43 แสดงให้เพํเทงความเห็นของผู้อยู่อาตัยในชุมชนท่ีมีต่อรูปแบบการปรับ 
ปรุงชุมชนในกรณีท่ีชุมชนเป็นผู้คำเป้นการฝ่ายเตยวตังน้ี

โดยผู้อาตัย'ในชุมชนส่วน'ใหญ่มีความเห็น'ว่ารูปแบบของการปรับปรุง'ชุมชนน้ัน ควรจะให้ผู้ 
อยู่อาตัย มีส่วนแสดงความคํดเห็นร่วมวางแผนโดยมีจำนวนผู้ออกความเห็นเป็นจำนวน 27 คน (ร้อยละ 
57) และมีความเห็นว่ารูปแบบของการปรับปรุงชุมชนควรให้คณะกรรมการเป็นตันแทนในการตัดสินใจ 
และคำเป้นการเป็นจำนวน 21 คน (ร้อยละ 43)

ตารางท่ี 5-44 แสตงจำนวนแอะร่อย«ะชองความเห็นของรูปแบบการปร้บปรูงชุมชนใบกรณี 
ท่ีเป็นความร่วมมีอระหว่างชุมชนแอะร่ฐ

รูปแบบการปร่บปรูงชุมชน จำนวน ร่อย«ะ
ต้ังคณะกรรมการร่วมระหว่างชุมชนและรัฐร่วมวางแผนและคำเป้นการ 74 72

ชุมชนเสนอแผนปรับปรุงและรัฐเป็นผู้ดำเป้นการ 14 14
รัฐเสนอแผนปรับปรุงและชุมชนเป็นผู้คำเป้นการ 14 14

รวม 102 100

จากตารางท่ี 5-44 แสดงให้เห็นถงความเห็นของผู้ของผู้อยู่อาตัยในชุมชนท่ีมีค่อรูปแบบการ 
ปรับปรูงชุมชนในกรณีท่ีเป็นความร่วมมีอระหว่างชุมชนและรัฐ ตังน้ีนผู้อาเโย,ใน'ชุมชนส่วน'ใหญ่ต้องการ 
ต้ังคณะกรรมการร่วมระหว่างชุมชนและรัฐร่วมวางแผนและดำเป้นการเป็นจำนวน 74 คน (ร้อยละ 72)
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ผู้อยู่อาดัยในชุมชนส่วนใหญ่ต้องการให้มีการปรบปรุงทางระบายน้ําโดยมีผู้ลงความเห็นเป็น 
จำนวน 130 คน (ร้อยละ 87) และมีผู้!ม่เห็นด้วยกับการปรับปรุงระบายน้ํา เป็นจำนวน 20 คน
(ร้อยละ 13)

ผู้อยู่อาดัยในชุมชนส่วนใหญ่ ต้องการให้มีการปรับปรุงระบบลาธารโนปโภคโดยมีผู้ลง
ความเฟ้นเป็น จำนวน 135 คน (ร้อยละ 89) และมีผู้นเห็นด้วยกับการปรับปรุงระบบลาธารOJปโภคเป็น 
จำนวน 15 คน(ร้อยละ 11)

ผู้อยู่อากัยท้ังชุมชนต้องการให้มการรณรงค์ให้เป็นชุมุชนปลอดยาเลพติด โดยมีผู้ลงความ 
เห็นเป็นจำนวน 150 คน (ร้อยละ 100) และไม่มผู้ใม่เห็นต้วยกับการรณรงค์ให้เป็นชุมชนปลอดยาเลพติด 

ผู้อยู่อาค์ยในชุมชนส่วนใหญ่ต้องการให้มีการลร้างแรงงานให้เกํดข้ืนในชุมชน โดยมีผู้ลง 
ความเห็นเป็นจำนวน 143 (ร้อยละ 95) และมีผู้ใม่เห็นด้วยกับการลร้างแรงงานให้๓ดข้ึนในชุมชน เป็น
จำนวน 17 คน (ร้อยละ 5)

ผู้อยู่อาดัยท้ังชุมชนต้องการให้มีการจัดท้ังภูนย์เด็กเล็ก โดยมีผู้ลงความเห็นเป็นจำนวน 150 
คน (ร้อยละ 100) และไม่มีผู้ใม,เห็นด้วยกับการจัดท้ังภูนย์เด็กเล็ก

ผู้อยู่อาค์ยในชุมชนส่วนใหญ่ต้องการให้มีการจัดท้ังอนามัยในชุมชนโดยมีผู้ลงความเห็นเป็น 
จำนวน 138 คน (ร้อยละ 92) และมีผู้!ม่เห็นด้วยกับการจัดท้ังอนามัยในชุมชนเป็นจำนวน 12 คน
(ร้อยละ8)

จากผลการลำรวจ สรุปได้ว่าผู้อยู่อาดัยในชุมชนท่ีมีความเห็นว่าอยู่ท่ีเดมแต่แต้ไขปรับปรุง
สิงแวดด้อมให้ดีข้ึน ส่วนใหญ่มีความเห็นว่ารุปแบบในการแต้ใชป็ญหาควรแต้โดยให้รัวมกันรักษาความ 
สะอาดคลอง (ร้อยละ 100) ออกมาตรการลงโทษผู้ทงขยะลงในคลอง (ร้อยละ 100) รณรงค์ให้เป็นชุม 
ชนปลอดยาเสพติด (ร้อย 100) และจัดท้ังภูนย์เด็กเล็ก (ร้อยละ 100) รองลงมาคอมีการจัดทำกังดัก 
ไขมันเพ่ีอปทัฟรุงคุณภาพน้ําท่ีใด้ก่อนระบายคลอง (ร้อยละ 96) ปรับปรุงชุมชนให้เป็นระเบยบเพ่ีอ
ทํค์นยภาพท่ีลวยงามของเมีอง (ร้อยละ 96)
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รองลงมาต้องการให้ชุมชนเสนอแผไฟรับปรุงและรัฐเป็นผู้ดำเนินกา* ดำนวน 14 คน (ร้อยละ 14) นละ

ต้องการให้รัฐเสนอแผนปรับปรุงและชุมชนเป็นผู้ดำเนินกาÎดำนวน 14 คน (ร้อยละ 14)

ตา'รๆ งท 5-45 แสตงจำนวนและรํอยละชองแนวทางก'ไรปร้ปปชุงชุมชน
รูปแบบการปร้นปรูงชุมชน เห็นควย ไม่เห็นดํวย

จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ
รัฐจัดหาท่ีอยู่ใหม่ให้ 75 • 50 75 50
ให้รอย้ายบ้านท้ังหมดท่ีปคูกสร้างรุกล้ําลงไปใน 
คลองไปอยู่ท่ีใหม่

64 43 86 54

ให้รอย้ายบ้านท้ังหมดท่ีปลูกสร้างรุกล้ําลงไปใน 
คลอ 'งข้ึนเมาอยู่ริมคลอง โดยยํนด็แบ่งปนท่ีดินให้

77 51 73 49

ตัดบ้านบางส่วนท่ีรุกล้ําแนวคลองท่ีกำหนดไว้ 78 52 72 48
ร่วมกันรักษาความสะอาดคลอง 150 100 0 0
มีมาตรการลงโทษผู้ท้ังขยะลงในคลอง 150 100 0 0
จัดท่ีท่ีงขยะของชุมชน 137 91 13 9
มีการจัดทำกังตักไขมันเพ่ีอปรับปรุงคุณภาพน้ําท่ี 
ใบ้ก่อนระบายคลอง

144 96 6 4

ปฒัปรุงชุมชนให้เปินระเบยบเพ่ีอตัศนิยภาพท่ีสวย 
งามของเมีป็ง

144 96 6 4

ปรบมังชุมชนใหม่ 92 61 58 39
ปรบปรุงทางเดินเบ้า 123 82 27 18
ปรับปรุงทางระบายน้ํา 130 87 20 13
ปรับปรุงระบบสาธารญปโภค 135 89 15 11
รณรงคไห้เป็นชุมชนปลอดยาเสพติด 150 100 0 0
สร้างแหล่งงานให้เกํดข้ึนในชุมชน 143 95 7 5
จัดท้ังคูนย์เด็กเล็ก 150 100 0 0
จัดท้ังภูนย์อนามัยในชุมชน 138 92 12 8



144

ผู้อยู่อาตัยในชุมชนส่วนใหญ่ไม่เห็นห้วยกับการให้ร้ือย้ายบ้านท้ังหมดท่ีปคูกสร้างรุกล้ําลงไป 
ในกลองไปอยู่ท่ีใหม่เป็นจำนวน 86 กน(ร้อยละ 54) และมีผู้เห็นห้วยกับการให้รอย้ายบ้านท้ังหมดท่ีปถูก 
สร้างรุกท้ั!ลงไปในกลองไปอยู่ท่ีใหม่เป็นจำนวน 64 กน (ร้อยละ 43)

ผู้อยู่อาตัยในชุมชนส่วนใหญ่ห้องการให้รอย้ายบ้านท้ังหฺมดท่ีปถูกสร้าง รุกล้ํา«ง,!ปในกลอง 
ชนมาอยู่รัมกลองโดยยนด้แบ่งปันท่ีด้นให้ โดยมีผู้ลงกวามเห็นเป็นจำนวน 77 กน (ร้อยละ 51) นละมีผู้ 
ไม่เห็นห้วยกับการให้รอย้ายบ้านท้ังหมดท่ีปถูกสร้างรุกลาลงไปในกลองโดยยนด้แบ่งปันท่ีด้น เป็น 
จำนวน 73 กน (ร้อยละ 49)

ผู้อยู่อาตัยในชุมชนส่วนใหญ่ห้องการให้ตัดบ้านบางส่วนท่ีรุกล้ําแนวกลองท่ีกำหนดไย้ โดย 
มีผู้ลงกวามเห็นเป็นจำนวน 78 กน (ร้อยละ 52) นละมีผู้ใม่เห็นห้วยกับการตัดบ้านบางส่วนท่ีเกล้ําแนว 
คลองท่ีกำหนดไย้ เป็นจำนวน 72 กน (ร้อยละ 48)

ผู้อยู่อาตัยท้ังชุมชนห้องการ ให้ร่วมกันรักษากวามสะอาดกลองโดยมีผู้ลงกวามเห็นเป็น 
จำนวน 150 กน (100 %) และไม่มีผู้ใม่เห็นห้วยกับการร่วมกันรกษากวามสะอาดกลอง

ผู้อยู่อาตัยท้ังชุมชนห้องการให้มีมาตรการลงโทษผู้ท้ิงขยะลงในกลอง โดยมีผู้ลงกวามเห็น 
เป็นจำนวน 150 กน (100 %) และไม่มีผู้ใม่เห็นห้วยกับการมีมาตรการลงโทษผู้ท้ิงขยะลงในกลอง

ผู้อยู่อาตัยในชุมชนส่วนใหญ่ห้องการให้จัดท่ีท้ิงขยะชองชุมชน โดยมีผู้ลงกวามเห็นเป็น 
จำนวน 137 กน (ร้อยละ 91) และมีผู้!ม่เห็นห้วยกับการจัดท่ีท้ิงขยะชองชุมชน เป็นจำนวน 13 กน
(ร้อยละ9)

ผู้อยู่อาตัยในชุมชนส่วนใหญ่ห้องการให้มีการจัดทำกังตักไขมันเพ่ีอปรับปรุงคุณภาพน้ีาท่ีใย้ 
ก่อนระบายลงกลอง โดยมีผู้ลงกวามเห็นเป็น จำนวน 144 กน (ร้อยละ 96) และมีผู้ใม่เห็นห้วยกับการมี 
การจัดทำกังตักไขมันเพ่ีอปรับปรุงคุณภาพน้ําท่ีฬก่อนระบายกลอง เป็นจำนวน 6 กน (ร้อยละ 4)

ผู้อยู่อาตัยในชุมชนส่วนใหญ่ห้องการให้มีกา?ปรับปรุงชุมชนให้เป็นระเบยบเพ่ีอทักนยภาพท่ี 
สวยงามของเมีอง โดยมีผู้ลงดวามเห็นเป็น จำนวน 144 กน (ร้อยละ 96) และมีผู้ไม่เห็นห้วยกับการปรับ 
ปรุงชุมชนให้เป็นระเบยบเพ่ีอทักมียภาพท่ีสวยงามของเมีอง เป็นจำนวน 6 กน (ร้อยละ 4)

ผู้อยู่อาตัยในชุมชนส่วนใหญ่ห้องการให้มีการปรับกังชุมชนใหม่ โดยมีผู้ลงกวามเห็นเป็น 
จำนวน92 คน (ร้อยละ 61) นละมีผู้!ม่เห็นห้วยกับการปรบกังชุมชนใหม่ เป็นจำนวน58 กน(ร้อยละ 39) 

ผู้อยู่อาตัยในชุมชนส่วนใหญ่ห้องการให้มีกา?ปรับปรุงทางเทัา โดยมีผู้ลงกวามเห็นเป็น 
จำนวน123 กน(ร้อยละ82) และมีผู้!ม่เห็นห้วยกับการปรับปรุงทางเทัา เป็นจำนวน 27กน(ร้อยละ 18)

จากตารางที่ 5-45 แสดง!ฑกวามเห็นชองผู้อยู่อาตัยข«ง!ปแบบการปรับปรุงชุมชนโดยสรุป

ด้งนี้ ผู้อยู่อาด้ฃเห็นห้วยกับการที่รัฐจัดหาที่อยู่ใหม่ให้เป็นจำนวน 75 กน (ร้อยละ 50) นละ ไม่เห็นห้วย

กับการที่รัฐจัดพาที่อยู่ใหม่ให้เป็นจำนวน 75 กน (ร้อยละ 50)
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ผู้อยู่อาค์'ยในชุมชนส่วนใหญ่ต้องการให้มีการปรับปรุงทางระบาย'นาโดยมีผู้ลงความเห็นเป็น 
จำนวน 130 คน (ร้อยละ 87) นละมีผู้ญ่เห็นด้วยกับการปรับปรุงระบายน้ํา เป็นจำนวน 20 คน
(ร้อยละ 13)

ผู้อยู่อาค์'ยในชุมชนส่วนใหญ่ ต้องการให้มีการปรับปรุงระบบลาธารณูปโภคโดยมิผู้ลง
ความเห็นเป็น จำนวน 135 คน (ร้อยละ 89) นละมีผู้ญ่เห็นด้วยกับการปรับปรุงระบบลาธารณูปโภคเป็น 
จำนวน15คน(ร้อยละ 11)

ผู้อยู่อากัยท้ังชุมชนต้องการให้มีการรณรงค์ให้เป็นชุมชนปลอดยาเลพติด โดยมีผู้ลงความ 
เห็นเป็นจำนวน 150 คน (ร้อยละ 100) นละไม่มีผู้!ม่เห็นด้วยกับการรณรงค์ให้เป็นชุมชนปลอดยาเลทติด 

ผู้อยู่อาค์'ยในชุมชนส่วนใหญ่ต้องการให้มีการ«ร้างแรงงานให้เกิดช้ืนในชุมชน โดยมีผู้'ลง 
ความเห็นเป็นจำนวน 143 (ร้อยละ 95) นละมีผู้ใม่เห็นต้วยกับการสร้างนรงงานให้เกิดช้ืนในชุมชน เป็น
จำนวน 17 คน (ร้อยละ 5)

ผู้อยู่อาค์ยท้ังชุมชนต้องการให้มีการจัดท้ังภูนกัเด็กเลํก โดยมีผู้ลงความเห็นเป็นจำนวน 150 
คน (ร้อยละ 100) และไม่มีผู้ญ่เห็นด้วยกับการจัดท้ังคูนย์เด็กเล็ก

ผู้อยู่อาค์เยในชุมชนส่วนใหญ่ต้องการให้มีการจัดท้ังอนามัยในชุมชนโดยมีผู้ลงความเห็นเป็น 
จำนวน 138 คน (ร้อยละ 92) และมีผู้ญ่เห็นด้วยกับการจัดท้ังอนามัยในชุมชนเป็นจำนวน 12 คน
(ร้อยละ 8)
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จากผลการวิเคราะห์ข้อมูลลามารถลรุปโดยรวมได้ตังน้ี 

ข้อมูลท่ัวไปของผู้อยู่อาศัย
พบว่าประชากรกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เป็นเพศหญ่ง (ร้อยละ 57) โดยมีอายุต้ังแต่ 45 ปีข้ึน'ไป (ร้อย 

ละ 24) มีลถานกาพลมรลอยู่ด้วยกัน (ร้อยละ 67) และมีลถานะเป็นผู้อยู่อาศัยหรอเจ้ารองบ้านในลดส่วนท่ี 
ใกล้เคียงกัน (ร้อยละ 43,42) จำนวนลมาชีกในครอบคร้ว่มีประมาณ 3-5 คน (ร้อยละ 73) กลุ่มตัวอย่างมี 
ระตับการศึกษาระตับประถมศกษา (ร้อยละ 45) รองลงมาคีอมัธยมศึกษาตอนตัน (ร้อยละ 21) ส่วนใหญ่มี 
ภูมิลำเนาอยู่ในกรุงเทพฯ (ร้อยละ 70) โดยย้ายมาจากชุมชนอ่ืน (ร้อยละ 41) และมีระยะเวลาในการอยู่ 
อาศัยในชุมชนประมาณ 16 ปีข้ึนไป (ร้อยละ 54)

ข้อมูลทางด้านกายภาพของท่ีอยู่อาศัย
พบว่าบ้านส่วนใหญ่เป็นบ้านมีเลชท่ี (ร้อยละ 90) มีลักษณะช้ันเคียวไว้ลำหรับอยู่อาศัย (ร้อยละ 

43) รองลงมาเป็นบ้านลองช้ันไว้ลำหรับอยู่อาศัย (ร้อยละ 38) โดยส่วนใหญ่ทราบว่าอยู่ในท่ีบุกรุก (ร้อยละ 
81) ค่าใช้จ่ายในการลร้างบ้านได้มาจากเงํนออม (ร้อยละ 72) โดยมีค่าใช้จ่ายประมาณ 10,000-60,000 

บาท (ร้อยละ 39) มีใฟฟ้า ประปาใช้โดยติดมิเตอร์แต่ละบ้าน มีโทรศัพท์ใช้เอง (ร้อยละ 58) รองลงมาใช้ 
โทรศัพท์ลาธารณะ (ร้อยละ 42) ลำหรับการตัดเก็บขยะในชุมชนใช้วิธีใส่ถุงรยะและรอให้มีคนมาเก็บ (ร้อย 
ละ 74) โดยมีการท่ีงลงคลองเพยงร้อยละ 2 เท่าน้ัน 

ข้อมูลทางด้านเศรษฐกิจและสังคม
พบว่าโดยส่วนใหญ่ประกอบอาชีพค้าชายและรับจ้างท่ัวไป (ร้อยละ 25) โดยมีรายได้เฉล่ียต่อเดอน 

ของครอบครัวเดอนละ 3,000-6,000 บาท (ร้อยละ 26) รองลงมา 12,000-15,000 บาท (ร้อยละ 24) ใน 
ส่วนรายจ่ายเฉล่ียต่อเคีอนประมาณ 3,000-6,000 บาท (ร้อยละ 42) ชี,งส่วนใหญ่เพียงพอในแต่ละเดือน 
(ร้อยละ 44) โดยมีเหลือเก็บเพียง ร้อยละ 14 กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ไม่มีเงินออม (ร้อยละ 67) ท่ีมีออม 
น้ยมออมเงินโดยการฝากธนาคาร (ร้อยละ 56) รองลงมาจะออมกับกลุ่มออมทรัพย์ (ร้อยละ 30) โดยลัด 
ส่วนของผู้มีภาระหน้ีสินใกล้เคียงกับผู้ท่ีไม่มี (ร้อยละ 53,47) โดยมักยืมจากญาติพ่ีน้อง (ร้อยละ 41) ใน 
ส่วนลถานท่ีทำงานพบว่าส่วนใหญ่อยู่ในพ่ีนท่ีเขตหลักล่ี (ร้อยละ 72) และเตินทางโดยรถประจำทาง (ร้อย 
ละ 32) ใช้เวลาเตินทางประมาณ 30 นาที

กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่จะเช้าร่วมกิจกรรมงานสำศัญทางศาสนา (ร้อยสะ 53) รองลงมาเช้า 
ร่วมกิจกรรมงานประเพณี (ร้อยละ 49) ในภารร่วมกลุ่มกิจกรรมมัก'ไม่ค่อยเห็นศวามสำศัญ (ร้อยละ 46) 
สำหรับความศิดเหํนชองชาวบ้านท่ีมีต่อศเนะกรรมการชุมชน พบว่า โศยส่วนใหญ่ศณะกรรมการมีการ 
พบปะพูดคุยกับชาวชุมชนเสมอ (ร้อยละ 65) และทำหน้าท่ีประสานงานติดต่อ (ร้อยละ 60) น«ดงว่า 
ศณะกรรมการชุมชนทำหน้าท่ีเป็นตัวแทนของบ้านได้ดพอสมศวร
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ข้อมูล๓ยวกัมความคิดเห็นต่อปัญหาและแนวทางการแกไ.ขปัญหา

กลุ่มตัวอย่าง'ในชุนชนม«วามเหํนว่า ปัญหายาIสพตด, ปัญหาเร๋ึองกลนรบกวน, ปัญหา 
เครษฐกิจ, ปัญหาน้ัาท่วม, ปัญหาน้ัาเน่า, ปัญหายุง, ปัญหาการระบายน้ีาเลืย. กัคนิยภาพรีมคลอง เป็น 
ปัญหาโดยรวมของชุมซน คิดเป็นร้อยละ 86 นละชาวบ้านมีความเหํนต่อการแถ้ใรปัญหาโดยรวมในชุม 
ชนคิอ อยู่ท่ีเคิมแต่แถ้ใชในสิงแวดล้อมให้ดีข้ึน (ร้อยละ 51) รอง«งมามีความเห้นว่า ถ้ามีท่ีใหม่ท่ีดกว่าก็ 
น่าจะถ้ายชุมชนออกไป (ร้อยละ 33) ผู้อยู่อาดัยท่ีมีความเหํนในการถ้ายท่ีใหม่มีความเหํนต่วนใหญ่ว่า 
ถ้าจะถ้ายควรจะไปอยู่ในท่ีท่ีรัฐจัดหาให้ (ร้อยละ 67) โดยเป็นท่ีคินให้ฟาข้ึอและรัฐปถูกบ้านให้ (ร้อยละ 
39) หรอ ปถูกบ้านเอง (ร้อยละ 32) $ปแบบการถ้ายควรเป็นการถ้ายไปท่ีละกลุ่ม โดยเร๋ิมจากกลุ่มท่ีมี 
ปัญหามากท่ีสุด (ร้อยละ 50) โดยถ้ายไปท้ังชุมชนในคราวเดียวไปอยู่ในท่ีรองรับแห่งเดียว (ร้อยละ 42) 
นละถ้ายไปท้ังชุมชนในคราวเดียวแต่กระจายไปในท่ีรองรับต่างๆ  น้อยท่ีสุดเพยงร้อยละ 8 เท่าน้ัน ไปอยู่ 
ในท่ีจัดหาให้และ«ยากให้รัฐ!!วยเหลือค่า'รอถอน/ค่าก่อสร้าง (ร้อยละ 50) เท่ากัน นอกจากน้ีพบว่า 
ปัจจัยในการเลือกทำเลท่ีอยู่ใหม่เรียงลำดับความสำคัญมีดังน้ีคอ

1. ความสะดวกในการเดนทางไปทำงาน
2. สาธารญปโกคพร้อม
3. กลุ่มเพ่ือนบ้านนละสาธารญปการ
ต่วนกลุ่มคนท่ีเห้นว่าควรอยู่ท่ีเดมแต่นก็ใขสิงนวดล้อมให้ดีข้ึน เหตุผลชองการดัดสินใจอยู่ท่ีเคิม 

พบว่า มีความผู้นเคยละแวกน้ี เพราะอยู่มานาน กงร้อยละ 65 รองลงมาคอ อยู่ใกล้ญาคิพ่ืน้อง และกลัว 
ว่าท่ีใหม่ สาธารญปโภคจะไม่พร้อม โดยท่ีJปแบบการปรับป̂ งควรเน้นความร่วมมีอระหว่างชุมชนและ 
รัฐมีการท้ังคณะกรรมการ ร่วมระหว่างชุมชนและรัฐ ในการวางแผนและดำเนินการ (ร้อยละ 72) ในต่วน 
การปรับปÎงชุมชน มีความเหํนว่าควรร่วมกันรักษาความสะอาด«ลอง และมีมาตรการลงโทษผู้ท้ังชยะ 
ลงในคลอง ใเวยกันรณรงคให้เป็น'ชุมชนปลอด ยาเสพคิด สร้างแหล่งงานให้เกิดข้ึนในชุมชน และ
ควรมีการจัดท้ังภูนย์เด็กเล็ก
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ผลจากการวิเคราะห์ข้อมูลแนวทางการแก้!ขปัญหาชุมชนในความคิดเห็นของผู้อยู่อ'าตัยข้'1งต้น 
ซึ่งใข้ผู้อยู่อาคิ'ยในชุมชนในเขตหลักส่ีเป็นตัวแทน โดยการนำเสนอปัญหาต่อผู้ตอบแบบสอบถาม เพอ
กระตุ้นให้เกดความคิด อันจะนำไปลู่การตัดสินใจแก้!ขปัญหาตามความคิดเห็นของตน ตามท่ี Maureen 
A.Lewis ใต้กล่าวถึงความต้องการพ้ืนฐานของมนุษย์คือ การมส่วนร่วมในการตัดสินใจเก่ียวกับเร่ืองท่ีม่ผล 
กระทบถึงตัวของเขาเอง ซ่ึงจะทำให้ทราบข้อมูลท่ีแท้จรํง อันจะนำไปลู่แนวทางการแก้!ขปัญหาโดยมชุม 
ขนเป็นพ้ืนฐานใต้อย่างเหมาะลม

จากความคิดเห็นในการแก้!รปัญหาทำให้สามารถแบ่งผู้อยู่อาตัยออกไต้เป็น 2กลุ่มใหญ่คือ
1. กลุ่มท่ีคิดว่าจะย้ายออกไปถ้ามีท่ีใหม่ท่ีดิกว่า (ร้อยละ 33)
2. กลุ่มท่ีคิดว่าควรอยู่ท่ีเดิมแต่แก้!ขปร้บ่ปรุงให้ดิข้ึน (ร้อยละ 51)
และเม่ือนำข้อมูลทางลถึดิท่ีใต้จากความคิดเห็นในการแก้!ขปัญหาในแต่ละวิธี มาหาความลัมพันธ์ 

กับตัวแปรซ่ึงไต้จากข้อมูลท่ี'วใป ข้อมูลทางต้านกายภาท เศรษฐโาจและลังคม ท่ีคาดว่าจะส่งผลต่อการตัด 
สินใจในการแก้!ขปัญหา ทำให้ลามารถสรุปความลัมพันธ์!นรูปตารางความลัมพันธ์!ต้ตังน้ี

1 .สถานภาพการครอบครอง

ความคิดเห็นในการ สถานภาพการครอบครอง
แก้!ขปัญหาในชุมชน เข้าของบ้าน ผู้อยู่อาตัย ผู้เช่าบ้าน
ไม'ต'องนก*'เพราะ 
ปัญหาไม่ได้กระทบ 
ถึงตนเอง

10.00% 9.52% 15.38%

ไม'ต*'องนก*'เพราะ 
ปัญหายังไม่รุนนรง

5.00% 4.76% 7.69%

ทามีท่ีใหม่ท่ีดิกว่าฝา 
จะย้ายชุมชนออกไป

45.00%** 28.57% 7.69%

อยู่ท่ีเดิมนต'นก้!ขปรบ 
ปรุงให้ดิข้ึน

40.00% 57.14%** 69.23%**
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จากตารางพบว่าเฟ้าของบ้านส่วนใหญ่เห็นว่าฟ้ามีท่ีใหม้ท่ีดีกว่าน่าจะฟ้ายชุนชนรรกไปไตย 
ผู้ท่ีมี«ถานภาพเบ้นผู้อยู่อาด้ยและผู้ฟาบ้านส่วนใหญ่เห็นว่าอยู่ท่ีเติมแต่แฟ้ไชปรับปtงให้ดีข้ึนช่ึงแ«ตง 
ให้เห็นว่า การท่ีไม้ไห้เบ้นเฟ้าชองบ้าน อาจไม้ม่ันใจในหลายๆ  เร่ืองเ'โเน ฟ้าฟ้ายออกไป ค่าฟาจะถูก 
เหมอนเติมหรอไม้ จงติดว่าศวรอยู่ท่ีเติมปาจะดกว่า ส่วนผู้ท่ีเบ้นเฟ้าชองบ้าน ฟ้าหากบ้ญหาทำให้ห้อง 
ฟ้ายข้ึนมาจรงๆ  ก็อาจลามารถหาท่ีอยู่ใหม่ให้ อันเน่ืองมาจากมี«ทานะทางอังคมท่ีดี มีทรัพย์(รน ฟน 
บ้าน เบ้นห้น

2.อัก1«นะการใช้จ่ายภายในครอบครัว

ความติดเห็นในการ อักษณะการใช้จ่ายภายในครอบครัว
แก็ไขป็ญหา'ใน'ชุมชน เพียงพอเหสือเก็บ พอดี ไม้เพียงพอ
ไม'ต,'องแก*'เพราะ 
ปัญหาไม่ได้กระทบ 
ถงตนเอง

15.38% 9.30% 9.76%

ไม,ต*'องนก’'เพราะ 
ปัญหาย์งไม้?นแรง

7.69% 4.65% 4.88%

ฟ้ามีท่ีใหม่ท่ีดกว่าน่า 
จะฟ้ายชุมชนออกไป

35.46% 32.56% 31.71%

อยู่ท่ีเติมแต่นฟ้ใขปรับ 
ป?งให้ดีข้ึน

38.46%** 53.49%** 53.66%**

จากตารางพบว่ากรณีท่ีมีการใช้จ่ายในครอบครัวท่ีพอดหรอไม้เหยงพอ ความเห็นใIเการนฟ้ 
ไขปัญหาจะเสือกท่ีจะอยู่ท่ีเติมแต่แก็ใขปรับป?งให้ดีข้ึน มากกว่าท่ีติดจะฟ้ายออกไป ช่ึงแตกต่างจาก 
กรณีท่ีมีเพยงพอเหสือเกํบท่ีอาจจะฟ้ายออกไปก็ให้หรออยู่ท่ีเดมก็ไห้



ร-ลักษณะอาขพ

ความคดเห็นในการ ลักษณะอาชีพ
นก็ใ'ธปัญหา'ใน'ชุมชน รับราชการ เอกชน ค้าชาย รับจ้างๅ อ่ึนๅ
ไม,ต้'องแก้'เพราะ 
ปัญหาไม,ไค้กระทบ 
ถงตนเอง

6.67% 18.18% 25.00,% 4.17% 4.17%

ไม,ต'องแก้'เพราะ 
ปัญหาย้งไม่รุนแรง

6.67% 0.00% 8.33% 4.17% 4.17%

กัามีท่ีใหม่ท่ีดิกว่านำ 
จะย้ายชุมชนออกไป

53.33%** 36.36% 29.17% 25.00% 29.17%

อยู่ท่ีเดิมแต่แก็ใขปรับ 
ปรุงให้ดิข้ึน

33.33% 45.45%** 37.50%** 66.67%** 62.50%

จากตารางพบว่าผู้ท่ีประกอบอาชีพค้าชายหรือรับจ้างส่วนใหญ่เสือกท่ีจะอยู่ท่ีเดิม ซ่ึงแตก 
ต่างจากผู้ประกอบอาชีพรับราชการ ซ่ึงแสดงให้เห็นว่าผู้ทีมีสถานะทางลังคมดิ มีการศกษา มีฐานะ 
เข่น ผู้ท่ีรับราชการ อาจมีนนวทางในชย้บขยายหาท่ีอยู่ใหม่ หรือประกอบอาชีพใหม่ไค้ดกว่าผู้ท่ีมีราย 
ไค้น้อย

ซ่ึงจากความลัมพันธ์ค้งกล่าวทำให้สามารถสรุปไค้ว่า
1. ผู้ท่ีมีแนวโน้มท่ีจะนก็ใขปัญหาด้วยวธการย้ายไปอยู่ท่ีใหม่ ไค้นก่ ผู้ท่ีเป็นเจ้าของบ้าน ผู้ท่ี

มีรายไค้-รายจ่ายอย่างเพียงพอเหลอเก็บซ่ึงหมายถงผู้มีฐานะทางเครษฐกํจ และผู้มีฐานะทางลังคม
เข่น ห้าราชการ ซ่ึงอาจมีค้กยภาพพอท่ีจะหาท่ีอยู่แห่งใหม่ไค้โดยไม่ยากเย็นปัก

2. ผู้ท่ีมีแนวโน้มจะอยู่ท่ีเดิมแต่แก็ใขปรับปรุงชุมชนให้ดิข้ึน ไค้แก่ ผู้ท่ีเป็นผู้เข่า ผู้ท่ีมีราย1ไค้
ไม่เพียงพอกับรายจ่าย และผู้ท่ีฐานะทางลังคมท่ีค้อยกว่า ซ่ึงอาจไม่มีค้กยภาพพอท่ีจะหาท่ีอยู่แห่ง
ใหม ่จ ึงอยากอยู่ท่ีเดิม
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จากผลการวํเคราะห์ข้อมูลท้ังหมดข้างต้น การนำเสนอแนวทางในการแก้ไขปัญหาชุมชนแออัดริม 
ดลองเปรมประชากรควรอยู่ในกรอบการศกษาดังน้ี

1. ความคิดเห็นของผู้อยู่อาดัยในการแก้ใขปัญหา
1.1 ความคิดเห็นรองผู้อยู่อาศัยท่ีคิดว่าจะย้ายถ้ามีท่ีใหม่ท่ีดกว่า
1.2 ความคิดเห็นของผู้อยู่อาศัยท่ีคิดว่าจะอยู่ท่ีเคิมแต่ปรินปรุงแก้ไขให้ด็ข้ึน

2. สถานกาพการครอบครองท่ีอยู่อาดัย
2.1 เจ้ารองบ้าน
2.2 ผู้ท่ี1ใม่'ใช่เจ้า'ของบ้าน

3. ฐานะทางเศรษฐกิจรองผู้อยู่อาศัย
3.1 ผู้มรายได้เพียงพอเหลอเก็บ (ผู้มราย1ได้ปานกลางถงสูง)
3.2 ผู้มรายได้ไม่เพียงพอ (ผู้มราย1ได้'น้อย)

การแก้ไขปัญหาโดยอยู่ในกรอบการศกษาในประเด็นเหล่าน้ี ทำให้ชุมชนเป็นพ้ืนฐานท่ีสำคัญใน
การแก้ใขปัญหา (เสน่ห์ จามริท 2527:23-24) ช,งจะทำให้ชุมชนได้ริบการแก้ไขอย่างครบถ้วนทุกด้านไม่ 
ว่าจะเป็นด้านกายภาพ เศรษฐกิจและสํงคม อย่างใรก็ตามแนวทางในการแก้ไขปัญหาชุมชนแออัดริม
คลองเปรมประชากรก็ต้องอยู่ภายใต้กรอบแห่งนโยบายของริฐ ข้ึงไม่ใด้มองปัญหาและการแก้ไขเฉพาะ'ท่ี 
เกิดกับชุมชนเท่าน้ัน แต่ริฐต้องแก้ไขโดยคำนํงถงปัญหารองชุมชนท่ีมต่อส่วนรวมด้วย ข้ึงจะนำไปลู่การแก้ 
ไรปัญหาอันล่งผลต่อการพัฒนาชุมชนและเมองต่อไปอย่างย่ังยืน
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